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UN TEATRU CARE SE REDESCOPERĂ 

„SURORILE BOGA" de Horia Lovinescu* 
„NOAPTEA E UN SFETNIC BUN" de Al. Mirodan** 
„Fll CUMINTE, CRISTOFOR!" de Aurel Baranga*** 

1 / ele trei spectacole : Surorile Boga, Noaptea e un sfetnic bun şi Fii cuminte, 
Cristofor!, prezentate de Teatrul din Gailaţi la deschiderea stagiunii, fixează 

un moment în evoluţia acestui ansamblu, relativ tînăr. Se cunoaşte istoria echipei 
gălăţene, care şi-̂ a început activitatea, în urmă cu zece ani, sub semnul unui buin 
augur : a obţinuit în prima sa stagiune, la decada dramaturgiei originale, premiul I 
pe ţară. Se ştie, de asemenea, că munca de pînă acum a acestei formaţii artistice, 
concretizată în peste 2 700 de spectacole (63 de premiere, dintre care 30 cu piese 
din dramaturgia originală), a dobîndit aprecierea unul public tânăr şi entuziast 
provenit în cea mai mare parte din rîndurile muncitorilor din Galaţiul socialist, 
aie studenţilor, caire au descris în jurul teaitruiui un cerc de simipatie şi afecţiune. 
E drept, nu întreg şirull acestor spectacole a justificait deplin simpatia publioului. 
Memoria inoastră, ca şi colecţiile ziairelor, păstrează, alături de amintirea cîtorva 
spectacole de ţinută, a unor căutări creatoare rezolvate în lumini limpezi, edifi-
catoare, şi amărăciunea unor esecuri. Discrepanta calitativă, oscilatia între succese 
reale şi compromisuri cu un gust indoielinic, dădeau teatrului gălătean trăsăturile 
unei unităţi artistice încă nedefiniite. Uitimele premiere dovedesc că teatrul s^a 
maturizat, că încearcă să-şi fruotiifice forteie, în raport ou un program de creaţie, 
cu un \&L artistic în stare să-il definească, să-i determine personalitatea. 

* * * 

Caietul-progiram oferit de teatrul din Gallaţi la primull spectacol solicită un 
interes deosebit. In el am afiat expuse obiectivele concrete ale muncii teatrului, 
nu numai în raport cu prezentul, ci şi în perspeotivă. 

Să privim repertoriul teatrului aşa cum ni-i prezintă caietuiiprogram. S-au 
jucat trei piese de Horia Lovinescu, AR. Mirodan, Aureil Baranga. O realizare 

* Regia : Gh. Jora. Scenografia : Mihai Tofan. Distribuţia : Anca Maximilian (Ioana 
Boga), Marga Georgescu (Valentina Boga), Nuşa Grupp-Stoian (Iulia Boga), M. Constanti-
nescu-Govora (Alec Gorăscu), Mihai Mihail (Mihai Mereuţă), Laurenţiu Mărgineanu (Ghighi 
Mirescu), Ion Niciu (Radu Grecescu), Petre Gheorghiu (Pavel Golea), Monu Griin (Miluţă 
Petrescu), Lavinia Anghelescu (Catinca Gorăscu), Sofica Albu (Eleonora Gorăscu), Tanţi 
Romee (Eufrosina Grosu), Radu Jipa (Simion), Gr. Chiriţescu (Vasile Bontaş), Ion Ulmeni 
<Col. Verzescu), Al. Năstase (Panait), Ion Veştea (Flaşnetarul), Traian Dănescu (Un munci-
tor) , Leonard Calea (Sublocotenentul), Damian Bozianu (Sergentul), Şerban Bogdan (Un tînăr), 
Pu iu Dumitru (Alt tînăr), Lucian Temelie (Un soldat). 

** Regia : Eugen Tudoran. Scenografia : Benno Friedel. Distribuţia : Constantin Săsă-
reanu (Anatol), Minodora Condur (Ueana), Ion Lazu (Ceteraş), Mihai Ioniţă (Alion), Stela 
Popescu (Doctoriţa), Mitică Iancu (Ofiţerul de miliţie), Dorel Bantaş (Neurologul). 

*** Regia : Traian Ghiţescu-Ciurea. Scenografia : Napoleon Costescu. Distribuţia : Sep-
t imiu Pop (Valeriu Stambuliu), Tanţi Româe (Victoria Sava), Viorel Popescu (Cristofor 
Bellea), Florica Cercel (Emma Bellea, Anca Stambuliu). 
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programatică pozitivă. Teatrul caută să stabilească pe scenă ceie mai directe 
corespondenţe cu aotualitatea, să răspundă misiuinii de a educa în chip sociaiist 
publicul, punîodu-i în faţă aspectte şi procese aile formării profiluiui morai şi 
social al omuilui nou. Inoluderea comediei Mitică Popescu a lui Camil Petrescu 
în repertoriu exprimă dorinţa de a vailorifiea fondul nostru de dramaturgie 
naţionaiă în faţa noii generaţii de spectatori. împreuină cu opera clasică Mult 
zgomot pentru nimic de Shakespeare, repertoriul primei părţi a stagiunii gălăţene, 
echilibrat şi armonios, oferă girul unei orientări serioase. Speotacolele care urmează 
în partea a doua a stagiunii desenează o linie ascendentă. Constructorul Solness 
de JJbsen, Oameni şi şoareci de Steimbeck sînt în măsură să arate că selecţia din 
repertori'Ul universal a fost condiţionată exigant de sparui cerinţelor estetice ale 
publicuiui şi de necesitatea dezvoltării armonioase a aotoriior. Alături de Ştafeta 
nevăzută a iui Paul Everac, care impune pe scenă oamenii timpului nostru, 
aceste opere, „de mare respiratie", constituie pentru colectiv un stimuieint în 
efiortui de autoeducare şi depăşire, obligîndu-1 să crească în măiestrie. 

* * * 

Aceiaşi caiet-program pune faţă în fată imaginea coleotivului gălăţean, aşa 
cum se prezenta la înfiimtarea teatrului, ou cea de azi. Necesităţiie imipuse de 

Dc la stînga la dreapta : Marga Georgescu (Valentina), Nuşa Grupp-Stoian (Iulia), Anca Maxîmilian 
(loana) în „Surorile Boga" de Horia Lovinescu 
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repertoriu pretindeau întregirea trupei, omogenizarea şi consiodidarea ei. Obisnui-
tele transferuri, nedoritele perrnutări au dus şi aici, în uLtimii ani, la primejdia 
destrămării coleativiullud. Actuala condiucere (director : regizorull Ion Maxiimilian) 
a tratat proiblema întregirii trupei ca o problemă dintxe cele mai importante, 
exigent legată de ţelul artistic propus ; s ja trecut de aceea la recrutarea unor 
elemenite talentate din ultimele promoţii aile Institutuilui, astfel încît cifra 55, care 
indică nuimăru! actual al membriilor teatrului, faţă de 27, cîţi se aflau în colectiv 
în prima stagiune, nu reprezintă numai o crestere numerică : ea demonstrează 
şi un spor de calitate. Osatura princapaiă a ansamblului o formează astăzi 
un corp omogein de actori tineri şi foarte tineri. Ei îşi găsesc utiilizare în toate 
spectaoolele pe care le-am văzut, repertoriul vairiat solicitîndu-i divers, obligîindu-i 
la mobilitate profesională. împreuină cu cîţiva actori din generaţaa mai vîrstnică, 
tinerii au izbutit să creeze acea ambianţă de comuniune spirituală care să permită 
desăvîrşirea efortului de a aduce pe toţi interpreţii la umisonul uinui joc simplu, 
atent la nuanţe, anallitic în ooniturarea caracterelor, străin de manierism şi rutină. 
E necesară, credem — alăturd de mijloacele practice care asigură utiilizairea acestor 
tineri şi stimularea lor în creaţii responsabile —, desfăşurarea unei temeinice şi 
permanente munci de eduoaţde, în vederea stabilizării lor în coleotiv, creării unor 
legături trainice, pătrumse de răspundere, între intei-preţi şi teatrul care îi ajută 
să-şi împlinească personalitatea. 

* * * 

Programul formaţiei gălăţene prevede rezistenţă la facilitate şi aproximaţie 
în interpretare, la şablon teatral, aceleasi exigenţe rezultă din şirul spectaoolelor 
văzute aci. Semnate de regizori diferiţi, Surorile Boga, Noaptea e un sfetnic bun 
şi Fii cuminte, Cristofor! dovedesc — ca trâsături comune — rigoare şi acurateţe, 
o minuţioasă elaborare. Toate trei evidenţiază capacitatea ansamblului de a 
exprima, într-o concepţie regizorală limpede, evolutaa ideilor, cairaoterizarea judi-
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Constantin Săsăieanu (Anatol), Mino-
dora Condur (Ilcana) şi Ion Lazu 
(Ceteraş) în „Noaptea e un sfetnic 
hun" de Al. Mirodan 

Florica Cercel (Emma Beîlea) şi Vio-
rtl Popcscu (Cristofor Bellea) în . . l i i 
cuminte, Cristofor !" de Aurel Ba-
ranga 

cioasă a personajelor, priceperea acttorilor de a crea pe scenă atmosferă şi tensiune, 
relaţii sincere şi sponifcane. 

Realizait de Gh. Jora, spectacolul Surorile Boga se distinge prin măsura şi 
echiiibrul montării, prin armonizarea multiplelor planuri aie actiunii. Refuzul 
emfazei, grija acordată mişcării şi grupării personajelor, amiimarea figuraţiei, 
reliefull sobru dat fiecărui roi au permis popularea cadrului scenic cu o lume vie, 
autemtică, pătrunsă de un real sufilu agitatoric, dezvăluind sugestiv canitrasitul, 
poziţiiile şd tendiintele diverse şi contradiictorii, specifice peisajului uman diin 
orăşeiluil zguduilt de prefacerile Bliberării. Hoouil acestui act istoric în sufiletele 
oamenilor, încrederea îin puterea transformatoare a partidului au fost vaiorificate 
în spectacol datorită prezenţei mareante a lui Pavel Golea. Curajos distribuit în 
acest rol dificil şi de mare răspundere, tînărul absolvent Petre Gheorghiu a 
demonstrat că posedă acel limbaj care4 apropie dintr-o dată de inima specta-
toriilor. Fidel textului, Petre Gheorghiu a apăirut cu farmecul şi frumuseţea morală 
a comunistijlor, caracterizaţi printr jo profuindă umanitate, o nepotolită sete de 
acţi'une. 

Subtextul trainsformării Surorilor Boga a căpătat valoare îin interpretarea 
studiată şi anmonizată a actriţelor Anca Maximilian (Ioana Boga) şi Marga Geor-
gescu (Valentima Boga), care au dat simiplitate expresivă evolutied psihologice a 
eroiineior. ilnterpretarea fără artificii a avut drept rezultat nu numai scoaterea 
în relief a talefntullui umor actori, dar şi unitate stilistică, favorabilă conturării 
nuamtate a tipurilor: Mihai Mihail (Mereută), M. Constantiinescu-Govora (Alec 
Gorăscu), Iom Niciiu (Radu Grecescu), Monu Griin (Miluţă Petrescu). Omogeni cu 
imteripretarea ansamblului snau arătat în joc şi actorii Laurentiu Mărgineamu 
(Ghighi Mirescu), Lavimia Anghelescu (Gatinca Gorăscu), Grigore Chiriţescu (Vasile 
Bontaş), Ion Uimeni (Col. Verzescu), fapt care arată că acest teatru dispune de 
un efeotiv actoricesc capabil să rezolve probleme situate pe um pdan superior de 
creaţie. In acest speotaool s-a putut vedea cîtă importanţă are rolul episodic dacă 
actorui aspiră spi'e o înaită profesionaiitate şi dacă e atent la psihoiogia şi semmi-
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ficaţia personajuiui : e vorba de Sofica Aibu (Eleonora Gorăscu) şi Tanţi Romee 
(Eufrosina Grosu). 

Noaptea e un sfetnic bun îin regia lui Eugen Tudoran ni s^a înfăţişat ca un 
spectaool temeinic gîndit, realizat cu ingeniozitate. Actdunea are ritim, o gradaţie 
sigură, bine marcată. Intensitatea mai mult comică decît dramatdcă a interpre-
tărilor a dus la ştergerea divergentelor de stii ale textului, iar posibilele aiunecări 
spre melodraimă din unele momeaite au fost abil evitate. Simplitatea şi adevărul 
uman, umorui, care îmsotesc întîmplările piesei, presupusele ei drame, atmosfera 
spirituală proprie dialoguiud lui Mirodan au deschis drum plăcut şi uşor lecţiei ce 
i se serveşte orgoliosului inginer Anatol. Datorită interpretării convingătoare a 
celor două personaje-cheie, Anatol şi Ceteraş, dezbaterea de idei menită să pună 
î<n lumină problema răspunderii faţă de oameni, a cunoaşterii lor profunde, a 
căpătat contur pregnant. Constantin Săsăreanu a subliniat cu inteiigenţă sensul 
indignărdior anacronice ale lui Anatol ; Ion Lazu a dezvăiudt poziţia critică a 
lui Ceteraş. Spectacolul se bucură de interpretarea deosebită dată de doi tineri 
actori — Mihai Ioniţă şi Mdnodora Condur — rolurilor Alion şi Ileana, în două 
compoziţii comice pline de fanmec. Stela Popescu (Doctoriţa), Mitică Iancu (Ofi-
terul de militie), Dorel Bantaş (Neurologul) au contribuit şi ei cu sinceritate şi 
puitere de convingere la crearea unei atmosfere scenice reconfortante. 

Pus în scenă de Traian Ghitescu-Ciurea, Fii cuminte, Cristofor! evidentiază 
disponibilitatea pentru comedie şi a altor actori din teatru. Sorisă în numele ideii 
de responsabilitate şi de înţelegere superioară a relaţiilor dintre oameni, res-
pectiv dintre soti, această „amabilă" satiră, cum o numeşte însusi autorul — 
asupra căreia vorn reveni cu prilejul confruntării ei cu alte interpretări —, a fost 
valorificată într-un spectacol plin de vervă, cu stiinta de a sublinia, fără gag-uri 
de prisos, fără îngroşări, replica şi hazul. Detaliile şi actiunile imaginate de 
regizor şi actori au creat un ritm dinamic, o pulsatie comică nu lipsită de 
uşoare nuante lirice, corespunzătoare textului. Debutul în teatru al absolventei 
Florica Cercel a fost revelator pentru regisitrui ei ampiu de posibiiităti interpre-
tative, pentru dezinvoltura cu care reuşeşte să parcurgă partitura complexă a 
unui rol dublu (Emma-Anca). Distribuirea lui Viorel Popescu în Cristofor a 
arătat că acesit actor, mai puţin utiiizat pînă acum, poate susţine cu siguranţă, 
cu expresivitate, un rol comic de răspundere. Atentia pentru caiitate în munca 
actorului s-a vădit şi în interpretarea pe care au dat-o personajelor Tanţd Romee 
(doamna Sava), stăpînă pe sine atât în dramă cît şd în comedie, Septimiu Pop. 
(Vaieriu Stambuliu), investit cu sensibiliitate pentru comedia lirică. 

* * * 

Fireşte, însemnările de pînă acum vorbesc numai despre unul din aspecteie 
activităţii acestui teatru — cel pozitiv. Stacheta a fost situată la un nivei, 
sub care teatrui intenţionează să nu o coboare, dar e ioc şi pentru eforturi de 
depăşire a acestui nivei. Sînt încă nesatisfăeute cerinte legate de dictie, de plas-
tică la unii actori, de adîncire a concepţiei asupra rolului la altii. Atentia pentru 
cuitivarea şi evoluţda profesională a colectivului, pentru lichidarea urmelor de 
diletantism, reprezintă o coordonată importantă a muncii în teatru. Atingerea 
stadiului de echipă canstituie tema permanentă a dezbateriior. Rod al ambiţiei 
cîtorva tineri din ultimele pronuoţii, domici să ducă mai departe pregătirea artis-
tică şi de etică scenică asimilată la institut, la Galaţi s^a născut un studio 
experimental. Aicd se predă de către un maestru de balet un curs de mişcare 
scenică şi lupte ; ailt curs este dedicat vorbirii scenice. Ca exercitdu, se pregătesc 
recitalurd de poezde, fragmente din piesele din repertoriu, mendte să prezinte 
activdtatea teatruiui în depiasări, un spectacol-ooupe Caragiaie (Noaptea furtunoasă 
şi Conu Leonida), într-o viziune nouă şi cu interpretd de alt tipaj decît cel 
obişnuit. Pentru lărgirea orizontuiui cuitural al actoriior se preconizează cursuri 
de limbi străine, informări periodice din lumea teatrelor de pretutindeni. Efortui 
de a organiza sisternatic munca de dezvoitare a actoriior, efort în stare să ducă 
la ornogenizarea trupei, la profilarea unud stil, e abia la început. El va da roadele 
cuvendte, cu conditia de a fi contdnuat ou perseverentă, stagiuni la rînd, şi aii-
mentat cu noi şi noi initiative. 
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Premisele oferite de începuitul acestei stagiuni stnit îmbucurătoare pentru că 
arată aici existenţa unei conduceri înzestrate, care asigură un ciimat artistic 
prielnic cresiterdd teatrullui. Dacă trupa de la Gaiaţi va continua ascendenit munea, 
de la nivelul pe care 1-a atins da începutul acested stagiuni, ea va putea oferi şi 
altor scene exemiplul unui drum deschis, o ferti'lă experienţă artistică. Dinaimismul 
procesuiui muncii şi rezultatele ei, dinamism direct proporţional cu ritmui verti-
ginos de dezvoltare a oraşului Galaţd, oferă perspectiva unui progres cert. 

Valeria Ducea 

■ ■■CLUJ-SATU MARE 

„ŞTAFETA NEVĂZUTĂ" de Paul Everac 

r^asiunea regizorului Harag Gyorgy pentru conflicte şi subiecte contemporane, 
preferinţa sa mărturisită pentru dramaturgia eroismului cotidian şi a unor 

trăsături etice şi-au găsit un mod fericit de manifestare pe terenuâ piesei lui 
Paul Everac — Ştafeta nevăzută. Alături de Moartea unui artist de Horia Lovi-
nescu, piesa lui Everac conferă prestigiu repertoriului Teatruiui Maghiar din 
Cluj şi dovedeşite discernămînt şi simţ de răspundere îin preţuirea dramaturgiei 
originale. Acest spectacol * cucereşte publicul prin cîteva caiităţi esenţiale — cu 
deosebire autenticiitatea atmosferei şi veridiciitatea tipdlogică. 

Ideiie piesei, metaforic exprimate în titlu — Ştafeta nevăzută —, se materia-
iizează în scenă prin amănunte de atmosferă şi trăsături de oaracter minuţios 
desorise şi ordonate întrno imagine spectacuiară unitară. Regia nu a neglijat nici 
o scenă aparent aridă, nu a trecut cu usurătate peste şedinţe sau discuţii cotidiene 
de producţie. Fiecare moment s-a imitegrat riguiros îln compunerea de ansamblu 
a mediuilui şi în definirea individualităţiior preocupate de problemele majore ale 
conflictuiui, iar precizia detaliilor slujeşte reliefării datelor acestui confiict. 

Speotîacolul este axat pe iinia frămîntăriior specifice unui coiectiv munci-
toresc, angrenat cu toate forţele salle în bătălia unei superioare tehnicizări şi 
dobînddirii unor trăsăituri specifice conştiinţei sociaiisite, şi mai puţin în jurul 
drumuiui eroului — Anghel Dobrdan — spre afirmarea unui principiu fundamentai 
ai eticii socialiste. 

Cadrui acţdundd se desenează din capul locuilui cu multă plasticitate. Ne dăm 
seama de ia prima deschidere de cortină că Elena Tatu (Bisztrai Mârda) şd ingi-
nerui Giurcă (Pâsztor Jânos) suferă, adînc loviţa de nedreptatea învinuirilor aduse 
fostului director Velcescu ; că funcţionarii Chirileanu (Schaaser Richârd) şi Pătuiea 
(Kozma Lajos) sînt oportunişti şi caută în mod grosolan să linguşească noua con-
ducere ; că tînărul inginer Sorescu (Dehel Gâbor), nou venit, e complet în afara 
problemeior colectivului; că instructorui de partid Boboc (Vadâsz Zoltân) vor-
beşte ca din carte, fără să aprofundeze o situatie reală... 

* Regia : Harag Gyorgy. Scenografia : Cs. Erdos Tibor. Costume : Halay Hajnal. Dis-
tribuţia : Lâszl6 Gero (Anghel Dobrian), Bereczky Julia (Margareta Dobrian), Bisztrai Mâria 
(Elena Tatu), Pâsztor Jânos (Anton Giurcă), Dehel Gâbor şi Tulogdy Bela (Mircea Sorescu), 
Imredi Geza (Romulus Iliescu), Vadâsz Zoltân (Constantin Boboc), Mârton Jânos (Vasili Să-
voiu), Senkâlszky Endre (Dumitru Iacob), Szab6 Lajos (Spiridon Sturzu), Schaaser Richârd 
(Onoriu Chirileanu), Kozma Lajos (Teodor Pătulea), Andrâsi Mârton (Ieronim Orzea), Bark6 
Gyorgy (Nicolae Ii'imia), Szentes Ferenc (Emil Adiaconesei), Ille Ferenc (Petre Stogu), Nagy 
Reka (Dochiţa Nedelea), Toducz Gyula (Gheorghe Pleşa), Angi B61a (Marin Veniamin), 
Bencze Ferenc (Ion Stoica), Lâzâr Erzs6bet (Secretara). 
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